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بسیاری از دانشگاه‌های انگلیس تحت فشار مالی بوده و همین امر، 

می‌تواند آینده آنها را تحت الشعاع قرار دهد. این مسئله، درک نقش 

اقتصادی آنها را در شهرهای محل ظهور، بیش از پیش مهم جلوه 

یبی 3 میلیون دانشجو به دانشگاه‌های  می‌دهد. به‌رغم بازگشت تقر

سراسر انگلیس، آموزش عالی این کشور با سوالات متعددی برای 

آینده پیش روست. در این میان، بسیاری از دانشگاه‌‌ها با چالش‌‌های 

یه دانشجویان  بودجه‌‌ای بلندمدتی مواجهند؛ به عنوان مثال، شهر

بومی ‌مقطع کارشناسی عملا حدود یک دهه است که بدون تغییر 

باقی مانده است؛ چرا که تعداد دانشجویان بومی ‌در سال تحصیلی 

2022- 2021 به اوج خود رسید اما پیش‌بینی می‌‌شود به دلیل 

ینه‌‌های زندگی دانشجویی و تغییرات جمعیتی بلندمدت،  افزایش هز

با کاهش قابل‌توجهی روبه‌رو شود. شرایط فعلی سیاست‌گذاری 

انگلیس، عدم قطعیت را برای این بخش به همراه داشته است. در 

نتیجه، دانشگاه‌ها به طور چشمگیری برای کسب درآمد به دانشجویان 

بین‌‌المللی گرایش نشان داده‌اند. 

در حال حاضر، دانشجویان خارجی، یک‌چهارم درآمد دانشگاه‌ها 

را تشکیل می‌‌دهند که در مقایسه با سهم 5 درصدی این گروه از 

دانشجویان در سال 1995، روند افزایشی را نشان می‌دهد. اما 

محدود کردن دانشجویان خارجی و پیشنهاد مهاجرت برای کوتاه 

یه  کردن مدت زمان ویزای فارغ‌‌التحصیلی و وضع مالیات بر شهر

دانشجویان بین‌‌المللی، هر دو، این درآمد را در معرض خطر قرار 

داده‌‌اند. این مسئله بدان معناست که بسیاری از دانشگاه‌ها با مشکل 

یبا نیمی ‌از آنها ممکن است امسال با کسری  مالی مواجهند. تقر

بودجه مواجه شوند و نگرانی‌هایی در مورد خطر فروپاشی برخی 

 centreforcities دانشگاه‌ها وجود دارد. در گزارشی که اندیشکده

منتشر کرده، به این موضوع پرداخته شده که دانشگاه‌های محلی 

و بومی‌ چگونه می‌توانند با داشتن کارمندان ماهر و صادرکنندگان 

دانشجویان بین‌المللی به توسعه اقتصادی شهری کمک کرده و به 

عنوان کاتالیستی برای بازسازی مراکز شهری و نوآوران عمل کنند. 

مقامات شهری باید اهمیت دانشگاه‌ها را در برنامه‌های رشد محلی 

و سایر استراتژی‌های توسعه اقتصادی مدنظر قرار دهند. نقش 

یف است و مزایای  محلی دانشگاه‌ها در حوزه نوآوری بسیار ظر

متعددی از منظر محلی متوجه دانشگاه‌ها به عنوان تولیدکنندگان 

نوآوری می‌شود. اما این مسئله، همیشه به معنای در اختیار داشتن 

شرکت‌های نوآور دانشگاهی در اقتصاد محلی نیست. از سوی 

دیگر، استراتژی صنعتی محلی باید اطمینان حاصل کند که شهرهای 

بزرگ عمق مزایای ارائه‌شده را به شرکت‌های نوآور توسعه می‌دهند. 

   شهر دارای دانشگاه الزاماً مرفه نیست

هرگونه تغییر در بخش دانشگاهی، تأثیر نامتوازنی را در شهرهای انگلیس 

خواهد داشت. »شهرهای دانشگاهی« که به معنای داشتن بیش از یک 

مکان دانشجویی ثبت‌شده به ازای هر 10 نفر ساکن تعریف می‌شوند، 

کسفورد و کمبریج و نیز نقاطی مانند کاردیف، یورک و آبردین  شامل آ

می‌‌شوند. بیشتر شهرهای بزرگ، مانند بسیاری از شهرهای کوچک‌‌تر با 

اقتصادهای ضعیف، حضور دانشگاهی قابل‌توجهی دارند. در این میان، 

یک‌سوم شهرهای انگلیسی هیچ دانشگاه ثبت‌شده‌ای ندارند. 

حضور دانشگاه در یک منطقه می‌تواند به اقتصاد آن کمک کند اما این 

تضمین‌کننده رفاه در آن منطقه نیست. در این میان، بسیاری از نقاط دارای 

دانشگاه مانند ادینبورگ و کمبریج اقتصادهای موفق و مولد دارند. این 

دو، شهرهایی‌اند که یا تعداد معدودی دانشگاه در آنها مستقرند یا هیچ 

دانشگاهی ندارند. پنج شهر در جمع 10 شهر برتر و مولد انگلیس شامل 

یندون، و میلتون کینس، هیچ دانشگاه  اسلاف، آلدرشات، وورثینگ، سو

ثبت‌شده‌ای ندارند. در این میان ‌هادرزفیلد، سوانزی، ‌هال، و ناتینگهام 

دارای دانشگاه‌های بزرگی‌اند درصورتی‌که جزء 10 شهر آخر این گروه از 

نظر مولد بودن قرار دارند. 

گزارشی که از سوی این اندیشکده منتشر شده، به چهار نقش اقتصادی 

دانشگاه‌‌ها در اقتصادهای محلی شهرهای مختلف در سراسر انگلیس 

اشاره دارد که عبارتند از کارفرمایان ماهر، صادرکنندگان بین‌المللی، 

کاتالیزورهای بازسازی مرکز شهر و نوآوران.

‌دانشگاه‌های انگلیس به عنوان کارفرمای ماهر، صادرکنندهٔ بین‌المللی، کاتالیزور بازسازی و نوآور در توسعهٔ شهرها نقش‌آفرینی می‌کنند

نقش 24 میلیارد پوندی دانشگاه در اقتصاد جزیره

دانشگاه‌ها به عنوان کارفرمایان ماهر

دانشگاه‌‌ها در بسیاری از شهرها، کارفرمایان محلی مهمی ‌هستند. 

کسفورد در دو دانشگاه  بیش از یک‌ششم یا 16 درصد از کل مشاغل آ

آن خلاصه می‌شود که بیشتر از مجموع تمام مشاغل محاسباتی، علمی 

‌و مشاوره‌‌ای آن است. این رقم در کمبریج 11 درصد است. این بخش 

در شهرهای بزرگی مانند ناتینگهام و شفیلد، 4 درصد از کل اشتغال 

را تشکیل می‌‌دهد؛ در لیورپول دانشگاه‌ها به اندازه مجموع مشاغل 

صنایع مالی و حقوقی اشتغالزایی می‌کنند. 

   مشاغل دانشگاهی 

اغلب به مهارت بالایی نیاز دارند
مهارت بالا فقط شامل نقش‌‌های دانشگاهی نمی‌‌شود که معمولا 

کمتر از نیمی ‌از کل مشاغل دانشگاهی را تشکیل می‌‌دهند. بیشتر 

مشاغل دانش‌محور غیردانشگاهی شامل کارکنان اداری و  نقش‌‌های 

مدیریتی، حرفه‌‌ای و اداری نیز جزء مشاغل بسیار حرفه‌ای قرار 

می‌گیرند. دانشگاهیان و نقش‌های غیردانشگاهی با مهارت بالا، حتی 

اگر سهم آنها در کل اشتغال نسبتا پایین باشد، سهم قابل‌توجهی از 

»بخش دانش‌محور« یک شهر را تشکیل می‌دهند. بیش از نیمی ‌از 

کسفورد در دانشگاه‌‌های این شهر مستقرند.  مشاغل دانش‌محور در آ

این رقم در داندی، کمبریج، کاونتری و اکستر بیش از یک‌سوم است. 

دانشگاه‌‌ها حتی در شهرهایی با خطوط مبنای بسیار متفاوت، سهم 

مشابهی در مناطق دانش‌محور محلی دارند. به عنوان مثال، آموزش 

عالی حدود یک‌پنجم مشاغل دانش‌محور را در »هال« و ادینبورگ 

به خود اختصاص می‌دهند. اما منطقه دانش‌محور خصوصی »هال« 

یک‌چهارم اندازه پایتخت اسکاتلند است. کمبریج و داندی در این 

میان بازارهای شغلی مشابهی دارند. دانشگاه کمبریج، بیش از 11 هزار 

شغل با مهارت بالا را به منطقه دانش‌محور خصوصی با حدود 18 

هزار شغل، ارائه می‌دهد. در داندی، دانشگاه‌ها با حدود 4 هزار شغل، 

مشاغل دانش‌محور کمتری را تشکیل می‌‌دهند اما به دلیل ضعیف‌تر 

بودن بخش خصوصی که درمجموع 5000 شغل را در بر می‌گیرد، 

سهم مشابهی در تعداد کل مشاغل دانش‌محور در شهر ایفا می‌کنند.

   مشاغل دانش‌محور وابسته 

به حضور دانشگاه‌ها در یک منطقه هستند
در داندی و »هال« و نیز استوک، پلیموث و ساندرلند دانشگاه‌‌ها 

عنصر مهمی ‌از اقتصاد هر شهر را تشکیل می‌دهند. آنها کادر 

دانشگاهی پردرآمد را جذب و بسیاری از موقعیت‌های شغلی 

کادمیک ماهر را ایجاد می‌‌کنند که اگر دانشگاه وجود نداشت،  غیرآ

احتمالا چنین مشاغلی هم در شهر وجود نداشتند. برخی مناطقی که 

دانشگاه‌‌ها نقش بزرگی در دانش‌محوری آنها ایفا می‌‌کنند، بخش‌‌های 

خصوصی کوچک‌‌تر از حد انتظاری دارند. یک‌چهارم مشاغل 

کادمیک در دانشگاه‌ها  کسفورد، از نقش‌‌های غیرآ دانش‌محور در آ

برخوردارند. در مقابل، این رقم در شهر ریدینگ که سهم مشابهی از 

افراد ماهر را داراست، از هر 40 شغل تنها یک شغل دانش‌محور را به 

خود اختصاص می‌دهد. در عین حال، حوزه دانش‌محور خصوصی 

در ریدینگ که 25 درصد از کل اشتغال این منطقه را بر عهده دارد، 

کسفورد با سهم 10 درصدی است. »یورک«  بسیار بزرگ‌تر از آ

نمونه دیگری از یک شهر دانشگاهی با جمعیت افراد ماهر است، 

اما بخش دانش‌محور خصوصی نسبتا کوچکی دارد و 13 درصد 

از کل اشتغال را در بر می‌گیرد. داده‌ها بیانگر تأثیر و نقش مثبت 

دانشگاه‌‌هاست. با توجه به کمبود داده‌های مربوط به دستمزدهای 

خاص دانشگاهی، موضوعی که سنجش آن دشوارتر است این است 

که آیا مشاغل دانش‌محور دانشگاهی، مشاغل دانش‌محور بخش 

خصوصی را در حاشیه قرار می‌دهند یا خیر. در استوک و »هال«، 

کسفورد، کمبریج،  این احتمال کمتر است. اما در نقاطی چون آ

یورک، اکستر و برایتون این جایگزینی می‌‌تواند از دانشگاه‌‌ها و 

بخش خصوصی ناشی شود که از استعدادهای برتر در حوزه‌های 

مختلف دانشی استفاده می‌کنند؛ چراکه پتانسیل رشد استعدادهای 

برتر به دلیل هزینه بالای مسکن و توسعه زیرساخت‌‌ها در چنین 

مکان‌هایی محدود شده است. راه‌حل هم آن 

است که به چنین مناطقی اجازه رشد داده شود. 

کسفورد و کمبریج نباید مجبور شوند حمایت  آ

از دانشگاه‌‌های طرازاول دنیا را با میزبانی از 

شرکت‌‌های خصوصی پردرآمد معاوضه کنند. 

این امر مستلزم ایجاد تغییراتی در برنامه‌‌ریزی 

محلی است تا محدودیت‌ها نسبت به حجم 

استعدادهای ماهر محلی کاهش یابد.

دانشگاه‌ها به عنوان کاتالیزور بازسازی مراکز شهری

سیاستمداران و ساکنان مناطق مختلف، به وضعیت مراکز شهر خود اهمیت 

می‌دهند به گونه‌ای که عملکرد معابر اصلی یک شهر، معیار کلیدی برای 

ثروت اقتصادی آن منطقه به شمار می‌رود. در این زمینه، دانشگاه‌ها با 

جذب دانشجویان، ابزاری مهم برای بهبود وضعیت معابر اصلی هستند. 

 60 درصد از ساکنان مرکز 
ً
در شهر‌های دانشگاهی و شهر‌های بزرگ، تقریبا

شهر 18 تا 29 سال سن دارند. در شهر‌هایی که دانشگاه وجود ندارد، این رقم 

تنها 20 درصد است. این تأثیر در شهر‌هایی که دارای پردیس‌های مرکزی 

هستند، مشهودتر است. 

مسئله‌ای که وجود دارد، این است که حضور گسترده دانشگاه در شهر‌ها 

تضمین نمی‌کند دانشجویانی که در مرکز شهر زندگی می‌کنند، پس از 

فارغ‌التحصیلی و تبدیل شدن به نیروی کار، در آن شهر ماندگار شوند و به 

عبارتی، حضور دانشگاه هیچ تأثیری بر سهم افراد 25 تا 29 ساله ساکن در 

مرکز شهر ندارد. فارغ‌التحصیلان دانشگاهی، برای عملکرد اقتصادی یک 

شهر از دانشجویان آن مهم‌تر هستند. اگرچه داده‌ها نمی‌توانند نشان دهند 

که کدام یک از کارگران جوان، فارغ‌التحصیلان محلی هستند، اما واضح 

است که داشتن دانشگاه برای افزایش تعداد کارگران جوان در مرکز شهر کافی 

نیست. حفظ فارغ‌التحصیلان در مراکز شهری نیازمند مداخلات دیگری 

مانند تأمین مسکن مناسب و امکانات رفاهی است. از همه مهم‌تر، حفظ 

فارغ‌التحصیلان در هر شهر به فرصت‌های اقتصادی متعددی مانند مشاغل 

دانش‌محور با مهارت بالا و مسیر‌های شغلی، بستگی دارد که می‌توانند 

در منطقه پیدا کنند. 

  دانشجویان در جوان‌تر شدن مراکز شهر‌های انگلیس نقش اصلی 
ایفا می‌کنند. از سال 2001، شهر‌های بزرگ و شهر‌های دانشگاهی، این 

 نیمی 
ً
روند را دنبال می‌کنند. در نیمه نخست این دوره، دانشجویان تقریبا

از رشد جمعیت در مراکز شهر‌های انگلیس و ولز و نیز بیش از نیمی از این 

رشد را در شهر‌های بزرگ به ویژه در ناتینگهام، نیوکاسل، شفیلد و لیورپول 

به خود اختصاص می‌دادند. تأثیر دانشگاه‌ها بر جمعیت شهری، به معابر 

اصلی محلی و برخی امکانات رفاهی مانند زندگی شبانه کمک می‌کند. 

نرخ خالی بودن مراکز شهری در شهر‌های دانشگاهی 11 درصد کمتر از 

شهر‌های مشابه با نرخ 14 درصد است. اگرچه نباید در این مورد اغراق کرد 

 دانشجویان در مقایسه با کارگران و گردشگرانی که می‌توانند به 
ً
اما معمولا

حفظ دامنه وسیع‌تری از امکانات رفاهی شهری در معابر اصلی کمک کنند، 

قدرت خرید یکسانی ندارند. 

  شهر‌ها می‌توانند با فراهم کردن زمینه توسعه، به دانشگاه‌ها کمک کنند. 
رشد حوزه »ساخت برای اجاره« )BtR( یکی از اهرم‌های این موضوع 

محسوب می‌شود. دانشجویان می‌خواهند در نزدیکی محل تحصیل 

خود زندگی کنند و شرکت‌های BtR که اقامتگاه‌های دانشجویی هدفمند 

)PBSA( را برای برآوردن این تقاضا ارائه می‌دهند، منبعی برای سرمایه‌گذاری 

خصوصی در این شهر‌ها هستند. 

  افزایش نقش اقامتگاه‌های دانشجویی هدفمند )PBSA( در بازسازی 
مراکز شهری، خطراتی به دنبال دارد. تقاضا در برابر هرگونه محدودیت در 

آینده برای دانشجویان بین‌المللی آسیب‌پذیر است و ارائه آن به شهر‌ها کمکی 

 ،PBSA به حفظ و جذب کارگران فارغ‌التحصیل نمی‌کند. همچنین، ظهور

سایر مسائل مربوط به سیاست‌گذاری پیرامون ارائه مسکن متعارف در مراکز 

شهری را برجسته می‌کند. 

   نقش دانشگاه‌ها 

در بازسازی مرکز شهری »کاونتری«
اگر بخواهیم به نقش دانشگاه‌ها در بازسازی مرکز شهری »کاونتری« 

اشاره کنیم، باید اشاره کرد که این منطقه، دو دانشگاه بزرگ »وارویک« 

و »کاونتری« را در خود جای داده است؛ اولی در حاشیه شهر و 

دومی در خارج از مرکز شهر واقع شده‌اند. این مؤسسات تغییراتی در 

وسعت و قدمت مرکز شهر ایجاد کرده‌اند به طوری که کل ظرفیت‌های 

دانشجویی آن بین سال‌های 2001 تا 2022 از 41 هزار نفر به 67 هزار 

نفر افزایش یافته است. همزمان با افزایش جمعیت در مرکز شهر، سه 

چهارم این افزایش مربوط به ساکنان جوان‌تر بوده است که بسیاری از 

آن‌ها دانشجو هستند. در کنار آن، سرمایه‌گذاری خصوصی از طریق 

PBSA و فعالیت مستقیم دانشگاه، بازسازی مرکز شهر را به رهبری 

شورا بهبود بخشیده است. رشد PBSA در منطقه کاونتری از سال 

2019 از سایر شهر‌ها جز لندن، پیشی گرفته و روی توسعه حاشیه 

مرکز شهر متمرکز بوده است. 

دانشگاه‌ها به‌عنوان نوآور

دانشگاه‌ها مؤسساتی با ارتباطات قوی در اقتصاد جدید با فعالیت‌هایی 

دانش‌بنیان و نوآور هستند که رشد بهره‌وری را در آینده به دنبال خواهند 

داشت. بنابراین، شهرها به این مؤسسات به چشم نوآوران محلی نگاه می‌کنند.

دانشگاه‌ها، پرورشگاه فعالیت‌های نوآور: دانشگاه‌ها به‌ویژه مؤسسات 

پژوهش‌محور، در سازمان‌دهی شرکت‌های نوآور در نقاطی با اقتصاد جدید 

کمک می‌کنند. همسایگی یک شهر یا منطقه در پنج کیلومتری یک دانشگاه 

پژوهش‌محور، ۴۸ درصد در توسعه اقتصادی آن نقش دارد. اما این نقاط 

تأثیر چندانی روی کل تعداد شرکت‌های نوآور در یک شهر به‌جا نمی‌گذارند.

دانشگاه‌ها تولیدکننده شرکت‌های نوآور: بر مبنای داده‌هایی که به‌تازگی 

درباره اسپین‌آف‌های دانشگاه‌های انگلیس )شرکت‌های زایشی یا برآمده 

از دانشگاه( بین سال‌های ۲۰۱۲ تا ۲۰۲۴ منتشر شده، این مراکز آموزشی 

حدود ۱۸۰۰ شرکت زایشی یا یک درصد از استارتاپ‌های نوآورانه ملی را 

در شهرها ایجاد کرده‌اند که حدود ۲ درصد را شامل می‌شود.

استقرار شرکت‌های زایشی دانشگاهی در معدودی از شهرها: لندن، کمبریج 

کسفورد که سه شهر برتر انگلیس هستند، ۴۰ درصد از کل شرکت‌های  و آ

زایشی دانشگاهی انگلیس را تشکیل می‌دهند که درمجموع حدود ۸۰۰ 

شرکت را دربرمی‌گیرند. سایر شهرهای بزرگ تنها یک‌چهارم این تعداد را 

تشکیل می‌دهند؛ به‌عنوان مثال، نیوکاسل و ناتینگهام در ۱۰ سال گذشته هر 

کدام تنها ۵۰ شرکت زایشی تولید کرده‌اند.

 نیمی از 
ً
ایجاد شرکت‌های زایشی تضمین‌کننده ماندگاری نیست: تقریبا

شرکت‌های زایشی دانشگاه‌های شهری در طول عمر خود به محل دیگری نقل 

 هر شهر دیگری شرکت‌های 
ً
مکان می‌کنند. لندن مقصد اصلی است و تقریبا

زایشی دانشگاه را به پایتخت واگذار می‌کند. ۴۰ درصد از شرکت‌های زایشی 

دانشگاه‌های لندن توسط مؤسساتی در سایر نقاط پرورش یافته‌اند. این امر بیانگر 

قدرت جذب بالای لندن است، در حالی که سایر شهرهای بزرگ عملکرد 

ضعیف‌تری از خود نشان داده‌اند. بعد از لندن، منچستر دومین جاذبه قوی را در 

انگلیس از آنِ خود کرده است، اما این بیشتر از طریق حفظ تولید شرکت‌های 

زایشی در سطح محلی اتفاق می‌افتد. این شهر یک‌چهارم تعداد شرکت‌های 

زایشی لندن را جذب می‌کند. از بین شهرهای بزرگ، تنها لندن و گلاسکو 

تعداد شرکت‌های زایشی بیشتری نسبت به تعداد شرکت‌های نقل‌مکان‌کرده 

جذب می‌کنند. کمبریج و آکسفورد تنها از نظر تولید شرکت‌های زایشی پس 

از لندن قرار می‌گیرند، اما با توجه به اینکه هر کدام از آن‌ها بیش از ۱۰۰ شرکت 

در اختیار دارند، با فاصله‌ای نسبت به لندن، بیشترین تعداد شرکت‌های زایشی 

را از دست می‌دهند. شرکت‌های اسپین‌آف این دو شهر بیشترین شرکت‌های 

زایشی را تشکیل می‌دهند که به‌طور کلی مناطق شهری را ترک می‌کنند.

شرکت‌هایی که نقل مکان می‌کنند، ماندگاری بیشتری دارند: شرکت‌هایی که 

در شهرهای بزرگ، به‌استثنای لندن و شهرهای دانشگاهی، باقی می‌مانند، 

کمترین شانس بقا را در طول یک دهه دارند.

   الگوهای شرکت‌های زایشی 
که به مناطق غیرشهری منتقل می‌شوند

مناطق غیرشهری ۹ درصد از شرکت‌های زایشی دانشگاهی را تولید 

می‌کنند، اما پس از مهاجرت شرکت‌ها، ۲۶ درصد از آن‌ها در این مناطق 

ساکن می‌شوند.

کسفورد و کمبریج: دوسوم شرکت‌های زایشی که از کمبریج  آ کسفورد را به مقصد 1 خارج شده و سه‌چهارم شرکت‌هایی که آ

مناطق غیرشهری ترک می‌کنند، در فاصله ۲۰ کیلومتری هر شهر مستقر 

می‌شوند. این امر بیشتر به پارک‌های تجاری خارج از مرزهای شهر مربوط 

بوده و می‌تواند بیانگر محدودیت‌هایی چون کمبود فضای اداری در مناطق 

شهری آن‌ها باشد.

شهرهای بزرگ خارج از لندن: در مقابل، تنها ۳۰ درصد از  شرکت‌های زایشی که شهرهای بزرگ را به مقصد مناطق 2

غیرشهری ترک می‌کنند، در فاصله ۲۰ کیلومتری باقی مانده و پراکندگی 

یکنواخت‌تری در سراسر کشور دارند. اینکه این شرکت‌ها تعداد شرکت‌های 

زایشی را از شهرهایی برابر با ابعاد خود جذب نمی‌کنند، نشان می‌دهد که 

شهرهای بزرگ، با توجه به نقشی که باید در اقتصاد ملی ایفا کنند، به اندازه 

کافی جاذب نوآوری نیستند.

لندن: تصویر در پایتخت چندان واضح نیست. اگرچه نسبت  مشابهی از شرکت‌های زایشی به مناطق غیرشهری در فاصله 3

 سه‌چهارم آن‌ها 
ً
۲۰ کیلومتری سایر شهرهای بزرگ باقی می‌مانند، اما تقریبا

در جنوب شرقی انگلیس ماندگار شده و در مناطق غیرشهری مولد مانند 

کمبریج‌شایر جنوبی و کریدور M4 تجمع می‌کنند. این امر حکایت از آن 

دارد که جغرافیای شرکت‌های زایشی دانشگاهی، چالش‌هایی را منعکس 

می‌کند که شهرهای مختلف انگلیس با آن مواجه هستند؛ مانند زیرساخت‌های 

محدود در شهرهای موفق اما کوچک و اقتصادهای ضعیف مرکز شهر در 

شهرهای بزرگ خارج از لندن.

جابه‌جایی شرکت‌های زایشی دو نکته اصلی را در مورد نوآوری تحت 

رهبری دانشگاه در شهرها مطرح می‌کند:

شهرهایی که شرکت‌های زایشی دانشگاهی تولید می‌کنند، بیشتر  »پرورشگاه« نوآوری هستند تا »باغ‌هایی« که نوآوری در آن‌ها 1

کسفورد و کمبریج برای اقتصاد ملی  ریشه دارد. تولید شرکت‌های زایشی آ

ارزشمند بوده و داشتن یک اکوسیستم نوآورانه محلی اهمیت بالایی دارد. 

اما شرکت‌های زایشی متعلق به شهرهای دانشگاهی برای صنعت نوآوری 

محلی ارزش کمتری دارند؛ چراکه بسیاری از شرکت‌هایی که تولید می‌کنند 

به جای دیگری منتقل می‌شوند؛ در غیر این صورت عملکرد بهتری داشتند.

شهرهای بزرگ خارج از لندن در معرفی مقاصدی برای  شرکت‌های زایشی دانشگاهی که جابه‌جا می‌شوند، سهم خود 2

را انجام نمی‌دهند. این شهرها باید بیشترین دسترسی به منابع مالی و نیروی 

کار ماهر را برای این شرکت‌های نوآور فراهم کنند. اما آن‌ها تعداد زیادی از 

شرکت‌های زایشی را خارج از آنچه دانشگاه‌های محلی آن‌ها تولید می‌کنند 

جذب نکرده و این تعداد بسیار کمتر از شرکت‌های زایشی در لندن است. 

این موضوع به مسأله سیاست ملی در مورد عملکرد ضعیف شهرهای بزرگ 

انگلیس در خارج از پایتخت مربوط می‌شود.

   یک‌پنجم اسپین‌آف‌ها 
از انگلیس مهاجرت می‌کنند

شهرهای بزرگی که به رشد شرکت‌های زایشی کمک نمی‌کنند، برای اقتصاد 

خطرناک‌اند، به‌ویژه اگر به معنای »نشت« نوآوری به خارج از کشور باشد. 

 
ً
این شرکت‌های زایشی دانشگاهی، اگرچه تعدادشان پایین است، اما احتمالا

فراتر از سهم خود عمل می‌کنند. آن‌ها نماینده حوزه‌های پیشرفته بوده و در 

مؤسسات متمرکز بر پژوهش رشد می‌کنند و نرخ بقای ۵ساله آن‌ها حدود 

۹۰ درصد گزارش شده که بسیار بالاتر از میانگین انگلیس با شانس بقای 

۴۰ درصد است. چنانچه بهترین شرکت‌ها نتوانند آنچه را که نیاز دارند 

در شهرهای انگلیس پیدا کنند، به احتمال زیاد به خارج از این کشور نقل 

مکان خواهند کرد.

حدود یک‌پنجم از شرکت‌های زایشی دانشگاه‌های انگلیس در خارج از 

کشور ثبت می‌شوند. بیش از یک‌سوم از این شرکت‌ها به آمریکا ‌می‌روند 

کسفورد، کمبریج و شهرهای  که اکثریت قریب‌به‌اتفاق آن‌ها از دانشگاه‌های آ

بزرگ جدا شده‌اند. اگرچه اعداد و ارقام چشمگیر نیستند، اما نگرانی باید در 

مورد انواع شرکت‌های خارج‌شده از انگلیس و نیز دلایل این خروج باشد. 

دسترسی به تأمین مالی استارتاپ‌ها یکی از جذابیت‌های شرکت‌های نوآور 

انگلیسی است که به‌عنوان محرکی برای خروج از انگلیس و نقل مکان به 

آمریکا برای آن‌ها عمل می‌کند. عوامل ثانویه ممکن است دسترسی به فضای 

آزمایشگاهی، بازارها و محیط‌های نظارتی باشد. برخی از شرکت‌های نوآور 

صرف‌نظر از این موضوع، برای دسترسی به بازارهای سرمایه عمیق‌تر در 

آمریکا به خارج از کشور ‌می‌روند. اگر شرکت‌ها، به‌عنوان مثال، به تأمین 

مالی آمریکا دسترسی داشته باشند و در عین حال بیشترین اشتغال را در 

انگلیس حفظ کنند، ممکن است مشکلی برای انگلیس ایجاد نکند، اما 

سیاست ملی باید مراقب عملکرد ضعیف شهرهای بزرگ باشد، چرا که 

به‌طور مستقیم می‌تواند روی تصمیم‌گیری‌های شرکت‌ها برای ترک انگلیس 

نقش داشته باشد. 

شرکت‌های زایشی دانشگاهی که بین سال‌های 2024- 2021 
براساس مقصد و مبدأ به خارج از کشور نقل مکان کرده‌اند

 تعداد شرکت‌های زایشی دانشگاهی که توسط 
شهرهای مختلف در سال‌های 2024- 2021 تولید شده‌اند

دانشگاه‌ها در حکم صادرکنندگان بین‌المللی

دانشگاه‌ها در سال 2022 با درآمدزایی از دانشجویان بین‌المللی قریب به 

24 میلیارد پوند به اقتصاد انگلیس تزریق کردند. آن‌ها خدمات آموزشی 

را به گروهی از دانشجویان خارجی ارائه می‌دهند که به واسطه پرداخت 

شهریه، برای مؤسسات آورده مالی دارند. این دانشجویان همچنین با 

هزینه کردن برای کالا‌ها و خدمات حین تحصیل، برای اقتصاد محلی 

هم سودآوری دارند. این بخش با مقایسه تأثیر ارزش افزوده ناخالص 

)GVA( صادرات مرتبط با دانشگاه نسبت به سایر فعالیت‌های صادراتی 

در شهر‌ها، به تأثیر محلی دانشگاه‌ها به عنوان صادرکنندگان بین‌المللی 

می‌پردازد. دانشگاه‌ها در اکستر، داندی و لستر بیشترین اهمیت را برای 

صادرات بین‌المللی قائل هستند؛ جایی که دانشجویان بین‌المللی حدود 

15 درصد از کل ارزش هر شهر را تشکیل می‌دهند. 

آن‌ها همچنین نقش مهمی در شهر‌های بزرگی مانند نیوکاسل با سهم 9 

درصدی و ناتینگهام با سهم 8 درصدی ایفا می‌کنند. از میان 60 منطقه، 

دانشگاه‌ها براساس تأثیر ارزش افزوده ناخالص، در بیش از نیمی از 

شهر‌های انگلیس و در بین 10 کشور برتر صادرات بین‌المللی قرار دارند. 

دانشگاه‌ها، صنعت صادراتی بین‌المللی برتر در اکستر، داندی، لستر و 

ناتینگهام و رتبه دوم در نیوکاسل و لیدز محسوب می‌شوند. آن‌ها همچنین 

در مقایسه با خدمات حقوقی، صادرکنندگان بین‌المللی بزرگ‌تری در 

کاردیف، تولید فلز در شفیلد و خدمات پشتیبانی تجاری در برایتون هستند. 

اتکا به دانشگاه‌ها در برخی مناطق، نشان‌دهنده کوچک بودن بخش 

صادرات بین‌المللی آنهاست. دانشگاه‌ها هفتمین منطقه بزرگ صادراتی 

در کمبریج و برادفورد به شمار ‌می‌روند. اما در کمبریج، ارزش صادرات 

بین‌المللی دانشگاه به ازای هر کدام از ساکنان این منطقه، 6 برابر بیشتر 

از برادفورد است، چراکه کمبریج از سایر صنایع صادراتی ارزشمند نیز 

برخوردار است، در حالی که برادفورد در کل، اقتصاد تجاری بین‌المللی 

کوچک‌تری دارد. در شهر‌های بزرگی که دانشگاه‌ها، رتبه‌های برتر را در 

اختیار دارند مانند نیوکاسل، ناتینگهام و شفیلد، این امر ممکن است بیانگر 

 ضعیف سایر مناطق صادرکننده باشد. نقش دانشگاه‌ها 
ً
عملکرد نسبتا

به عنوان صادرکنندگان بین‌المللی در شهر‌ها نشان می‌دهد که چگونه 

سیاست‌های ملی برای مهار مناطق دانشجویی بین‌المللی، مانند کوتاه 

کردن مدت ویزای کار فارغ‌التحصیلان و مالیات بر دانشجویان بین‌المللی، 

تأثیرات محلی خود را به همراه خواهد داشت. هرگونه تغییری، به طور 

گسترده در سراسر کشور احساس خواهد شد، به ویژه در شهر‌هایی با 

اقتصاد‌های در حال رکود مانند لستر، پلیموث و هال که دانشگاه‌ها یکی 

از مهم‌ترین صنایع صادراتی آن‌ها هستند. سیاست ملی باید ارزش 

دانشگاه‌ها را برای اقتصاد‌های صادراتی شهر به رسمیت شناخته و در 

کنار آن، درک کند که چگونه دانشگاه‌ها با در نظر گرفتن آینده این منطقه، 

چنین نقشی را ایفا کرده‌اند. 

   رشد 41 درصدی دانشجویان خارجی 

تحصیلات تکمیلی
نقش رو به رشد دانشگاه‌ها به عنوان صادرکنندگان بین‌المللی، منعکس‌کننده 

انگیزه‌هایی است که با آن مواجه هستند. دانشگاه‌ها هرگز صادرکنندگان 

بین‌المللی بزرگی نبوده‌اند؛ در حالی که سهم دانشجویان خارجی در 

مقطع کارشناسی در 30 سال گذشته از 9 درصد به 16 درصد افزایش 

یافته و سهم دانشجویان تحصیلات تکمیلی نیز با رشد بیشتری روبه‌رو 

بوده و از 30 درصد به 71 درصد رسیده است. دانشجویان تحصیلات 

تکمیلی اکنون یک چهارم کل جمعیت دانشجویی را تشکیل می‌دهند، 

در صورتی که این رقم در سال‌های 1995- 1994 تنها 9 درصد بوده 

است. این امر در میان دانشجویان تحصیلات تکمیلی در دانشگاه‌هایی 

که پیش‌تر با عنوان دانشگاه‌های »پلی‌تکنیک« فعالیت می‌کردند، بیشتر 

مشهود است. این دانشگاه‌ها به طور سنتی جزء مؤسسات آموزشی متمرکز 

بر مدارک حرفه‌ای، و نیز فنی و حرفه‌ای در مناطق شهری بوده‌اند. در حالی 

که این مؤسسات در 1995- 1994 نیمی از سهم دانشجویان بین‌المللی 

دانشگاه‌های گروه راسل را دربرگرفته‌اند، این سهم در سال 2024- 2023 

حدود 77 درصد شد که در مقایسه با حدود 71 درصد در 30 سال گذشته، 

رقم بالاتری را به خود اختصاص داده است. این روند نشان‌دهنده تغییرات 

در مدل تأمین مالی دانشگاه‌هاست. مؤسسات در سال‌های اخیر بیشتر 

به هزینه‌های بین‌المللی متکی شده و هزینه‌های داخلی را محدود کرده 

و ثابت نگه می‌دارند. دانشگاه‌های پلی‌تکنیک سابق، نسخه‌ای تقویت 

شده از این روند هستند که نقش نسبی آن‌ها در ارائه مهارت‌های محلی 

 آینده بر 
ً
به ضرورت، کاهش یافته است. محدودیت‌های فعلی و احتمالا

پذیرش دانشجویان بین‌المللی، این مدل را آسیب‌پذیر می‌کند. هر سیاست 

ملی که بخواهد دانشگاه‌های مختلف، نقش‌های متفاوتی ایفا کنند، مانند 

دانشگاه‌های پلی‌تکنیک که به طور سنتی عمل می‌کردند، مستلزم تغییر 

در سیاست‌های کنترل منابع درآمد مانند شهریه‌های داخلی ثابت است. 

رئیس سرای نوآوری مشترک اتاق بازرگانی و دانشگاه آزاد اصفهان در گفت‌و‌گو با »فرهیختگان« خبر داد‌

تشکیل 20 دپارتمان تخصصی بر اساس نیاز‌های بنگاه‌های اقتصادی
طرح »صنعت‌یار« برای حل مسائل صنایع راه‌اندازی شد

سال 1398 بود که در دل دانشگاه آزاد اصفهان، جایی که دانش و صنعت با هم 

پیوند خورده‌اند، سرای نوآوری مشترک با اتاق بازرگانی استان اصفهان شکل 

گرفت؛ فضایی که هدفش پرورش نوآوری و حل چالش‌های واقعی بنگاه‌های 

اقتصادی است. این مرکز نه‌تنها پلی میان دانشگاه و صنعت ایجاد کرده، بلکه 

بستری فراهم کرده تا ایده‌های فناورانه، هسته‌های دانش‌بنیان و پروژه‌های علمی 

به سرعت به بازار راه پیدا کنند؛ از تشکیل ۲۰ دپارتمان تخصصی، آموزش 

کارگزاران فناوری و برگزاری رویداد‌های ماهانه برای شناسایی چالش‌های 

صنعتی تا انعقاد قرارداد‌های عملیاتی با شرکت‌ها. سرای نوآوری مشترک اتاق 

بازرگانی و دانشگاه آزاد استان اصفهان نشان داده که نوآوری تنها در آزمایشگاه‌ها 

و کلاس‌های دانشگاه متوقف نمی‌شود، بلکه می‌تواند به راه حل‌های واقعی 

در صنعت تبدیل شود. 

حمید منتظر‌القائم، رئیس سرای نوآوری مشترک اتاق بازرگانی و دانشگاه آزاد 

اصفهان، در گفت‌و‌گو با »فرهیختگان« درباره اقدامات این سرای نوآوری گفت: 

»سرای نوآوری اتاق بازرگانی و دانشگاه آزاد استان اصفهان در سال ۱۳۹۸ بر 

اساس تفاهمنامه‌ای تأسیس شد. این اولین سرای نوآوری ایجاد شده در دانشگاه 

آزاد بود که هدف آن ایجاد بستری برای خدمات مشترک بین دانشگاه و اتاق 

بازرگانی و محور ماموریت‌های آن طرح پویش بود.«

او افزود: »هدف دانشگاه این بود که به سمتی حرکت کند که بتواند نیاز‌های 

جامعه را تأمین کند و در غیر این صورت، رسالت خود را به‌درستی انجام 

نداده است. از سوی دیگر، بنگاه‌های اقتصادی با مشکل تأمین منابع انسانی 

و نیروی کار ماهر مواجه بودند و نیاز داشتند نیرو‌های متخصص و آماده‌به‌کار 

در رشته‌های مختلف داشته باشند. از همین‌جا طرح پویش یا همان ایده 

اشتغال همزمان با تحصیل برای دانشجویان شکل گرفت؛ به این صورت که 

دانشجویان به صنعت معرفی می‌شدند و شرکت‌ها فرصت داشتند نیرو‌هایی 

را که در چند سال آینده قرار است استخدام شوند، مطابق با شرایط مجموعه 

خود پرورش دهند و در نهایت انتخاب صحیحی برای استخدام انجام دهند.«

   تعامل دانشگاه و صنعت 
در طرح‌های پایش، تابش و رویش

منتظرالقائم ادامه داد: »پس از آن، چند طرح دیگر با توجه به پتانسیل‌های موجود 

در دانشگاه شکل گرفت و طرح پایش جدید نیز اضافه شد تا همکاری بین 

دانشگاه و صنعت به شکل گسترده‌تر توسعه یابد.«

او با بیان این‌که بر اساس پتانسیل‌های دانشگاه، قرار شد چالش‌های شرکت‌های 

عضو اتاق بازرگانی که اکنون حدود ۴ هزار شرکت هستند، شناسایی و از 

مسیر‌های علمی و هسته‌های فناوری موجود در دانشگاه برطرف شود، افزود: 

»یکی دیگر از این طرح‌ها، طرح تابش است که به تجهیزات و زیرساخت‌های 

آزمایشگاهی و فضا‌هایی که دانشگاه می‌تواند در اختیار صنعت قرار دهد 

اختصاص دارد. این طرح شامل ۱۶ مدل سرمایه‌گذاری است تا دانشگاه و 

شرکت‌ها بتوانند توافق کنند و همکاری‌های مشترکی شکل گیرد.«

او در ادامه تصریح کرد: »همچنین طرح رویش مربوط به مراکز رشد ایجاد 

شد، زیرا یکی از مشکلات اصلی در دانشگاه این است که هسته‌ها و افراد 

 با فضای بازار ارتباط ندارند. محصولات 
ً
پرورش‌یافته در مراکز رشد معمولا

آن‌ها از نظر علمی و فنی کیفیت بالایی دارند، اما ورود به بازار و رقابت با رقبای 

بزرگ برایشان دشوار است. در این طرح، صورت‌مسئله از سوی بنگاه اقتصادی 

به‌صورت مسئله‌محور تعریف می‌شود تا هسته‌ها بتوانند رشد کنند و همزمان از 

حمایت‌های دانشگاه و صنعتی که طرح مسئله کرده بهره‌مند شوند. این فرایند 

باعث می‌شود که هسته‌های فناوری حول شرکت صنعتی تشکیل شوند و با 

مشارکت آن، راه ورود به بازار آسان‌تر شده و دسترسی به فضای واقعی بازار 

برای آن‌ها فراهم شود.«

   کارگزاران فناوری در قالب »صنعت‌یار« 

به خدمت گرفته شدند
منتظرالقائم گفت: »در کنار طرح‌های موجود، متوجه شدیم که فعالیت‌های 

بیشتری نیز لازم است؛ از جمله توسعه طرح‌های صنعتی و ایجاد ساختار 

مناسب برای نوآوری. سرای نوآوری بر اساس یک شورای راهبردی هدایت 

می‌شود که شامل سه نماینده از بنگاه اتاق بازرگانی، سه نماینده از دانشگاه و 

یک نماینده طرفین است. این شورا مانند هیئت‌امنایی عمل می‌کند و جلسات 

آن مسیر فعالیت‌های سرا را هدایت می‌کند؛ جا‌هایی که نیاز به اصلاح دارد 

توسط شورا بررسی و اصلاح می‌شود تا هم خواسته‌ها و انتظارات دانشگاه 

برآورده شود و هم نیاز‌های بنگاه‌های اقتصادی تأمین گردد.«

رئیس سرای نوآوری مشترک اتاق بازرگانی و دانشگاه آزاد استان اصفهان افزود: 

»برای ارتباط مؤثر با صنعت، طرح صنعت‌یار را پایه‌گذاری کردیم. در این طرح، 

افرادی به‌عنوان کارگزار فناوری در نظر گرفته شده‌اند؛ این المان در زیست‌بوم 

فناوری پیش از این نادیده گرفته شده بود. ما همیشه یک طرف شرکت‌های 

فناور و طرف دیگر بنگاه‌های متقاضی فناوری را داریم، اما کارگزار فناوری 

می‌تواند صورت‌مسئله بنگاه اقتصادی را به شکلی قابل‌فهم برای اعضای هیئت 

علمی و تیم‌های علمی ارائه دهد تا آن‌ها بتوانند راهکار مناسب ارائه کنند. این 

افراد نیازمند مهارت‌های خاصی هستند، از جمله توانایی برقراری ارتباطات 

اجتماعی و صنعتی و همچنین تیپ شخصیتی مناسب که پیش از فعالیت 

مورد بررسی و ارزیابی قرار می‌گیرد.«

منتظرالقائم گفت: »افرادی که وارد سرای نوآوری می‌شوند ابتدا چند تست 

شخصیتی انجام می‌دهند و پس از آن مصاحبه می‌شوند. پس از پذیرش، وارد 

دوره‌های آموزشی می‌شوند تا مهارت‌های لازم برای فعالیت در بستر همکاری 

بین صنعت و دانشگاه را کسب کنند. این آموزش‌ها شامل توانایی برقراری 

ارتباط بین بنگاه‌های اقتصادی و مراکز علمی، ترجمه مسائل صنعتی به زبان 

علمی و برعکس و همچنین آشنایی با فرایند‌های حل مسئله در محیط واقعی 

کسب‌وکار است. پس از پایان دوره، این افراد وارد فضای عملیاتی سرا می‌شوند 

و نقش واسط میان اساتید دانشگاه، دانشجویان و صنایع را ایفا می‌کنند.«

   مشارکت ۱۷۰ استاد دانشگاه آزاد 

در ۲۰ دپارتمان تخصصی
او با بیان این‌که برای پاسخ‌گویی به نیاز‌های واقعی صنعت، ما ۲۰ دپارتمان 

تخصصی تشکیل داده‌ایم توضیح داد: »این دپارتمان‌ها بر اساس نیاز‌های 

 رشته‌های دانشگاهی موجود. 
ً
بنگاه‌های اقتصادی شکل گرفته‌اند و نه صرفا

در واقع، برخی از این دپارتمان‌ها حتی در رشته‌های دانشگاهی تعریف 

نشده‌اند، اما ما احساس کردیم که این حوزه‌ها بهترین مسیر برای ارتباط مؤثر 

با صنعت هستند.«

رئیس سرای نوآوری مشترک اتاق بازرگانی و دانشگاه آزاد استان اصفهان 

خاطرنشان کرد: »اساتیدی که پروژه‌های برون‌دانشگاهی در این زمینه‌ها 

داشته‌اند شناسایی شدند و به‌عنوان حل‌کنندگان مسئله دعوت شدند و این 

دپارتمان‌ها ایجاد شدند. این اساتید جلسات منظمی دارند و از میان خود، 

یک نفر به‌عنوان مسئول دپارتمان انتخاب می‌کنند. مسئول دپارتمان وظیفه 

دارد صورت‌مسئله‌ها را از زبان صنعت به زبان علمی ترجمه کند و همچنین 

تشخیص دهد که کدام عضو هیئت علمی یا کدام تیم فناور می‌تواند مسئله 

را حل کند. این فرایند باعث می‌شود که همکاری بین دانشگاه و صنعت به 

شکلی هدفمند، اثربخش و کاربردی صورت گیرد.«

منتظرالقائم گفت: »برای مثال اگر بخواهیم بازدیدی در زمینه شیمی داشته 

باشیم، رئیس دپارتمان مسئولیت دارد که صورت‌مسئله‌ها را به‌درستی ترجمه 

کند؛ یعنی مسئله‌ای که از صنعت مطرح شده است را به زبان علمی تبدیل 

کند تا اعضای هیئت علمی یا تیم‌های فناور بتوانند آن را درک کرده و راهکار 

مناسب ارائه دهند. همچنین رئیس دپارتمان باید تشخیص دهد که کدام فرد 

و با چه توانایی‌هایی می‌تواند مسئله را حل کند و کدام مجموعه فناور یا عضو 

هیئت علمی بهترین گزینه است.«

او افزود: »علاوه بر این، حدود ۱۷۰ استاد دانشگاه آزاد استان اصفهان در 

این دپارتمان‌ها عضویت دارند. همچنین یک‌سری کارگروه‌ها نیز داریم. ما 

برنامه‌ریزی کرده‌ایم که تیم‌هایی متشکل از افراد صنعت‌یار تشکیل شوند تا به 

شرکت‌ها مراجعه کنند و چالش‌های آن‌ها را شناسایی کنند. پس از شناسایی، 

فرم RFP )درخواست پیشنهاد( برای هر مسئله تهیه می‌شود. سپس افراد 

حل‌کننده مسئله وارد عمل می‌شوند، مسئله را بررسی کرده و پیشنهاد‌های 

خود را ارائه می‌کنند. در رویداد‌های ماهانه، که امسال تاکنون دو رویداد برگزار 

شده است و رویداد پیش‌رو به بحث انرژی اختصاص دارد، بالاترین مقام 

تصمیم‌گیر شرکت حضور دارد. در این رویداد‌ها که به‌صورت ریورس‌پیچ 

برگزار می‌شوند، جلسه‌های B2B میان بنگاه اقتصادی و ارائه‌دهندگان برگزار 

 به 
ً
می‌شود، مشکلات به‌صورت مستقیم بررسی می‌شود و این فرایند معمولا

انعقاد قرارداد میان صنعت و تیم‌های حل‌کننده منجر می‌شود.«

رئیس سرای نوآوری مشترک اتاق بازرگانی و دانشگاه آزاد استان اصفهان با مرور 

برخی از پروژه‌ها و چالش‌های پیگیری‌شده توسط این سرا، تصریح کرد: »یکی 

از این پروژه‌ها، افزایش راندمان سرشعله اجاق گاز است که با موفقیت به عقد 

قرارداد منجر شد. چالش دیگر مربوط به استقرار یک هسته دانش‌بنیان بود که 

با مشارکت دانشگاه توانست فعالیت خود را روی بحث سازه‌های پیش‌ساخته 

آغاز کند. فعالیت‌های مرتبط با تصفیه پساب کشتارگاه‌ها، طراحی و ساخت 

دستگاه‌های مرتبط با ماشین‌سازی و توسعه تجهیزات حوزه گیاهان دارویی 

بخش‌های هیبریدی انجام شده است. علاوه بر این، قرارداد‌هایی برای تأمین 

تجهیزات بذر‌های متداول نیز منعقد شده است.«

   هر ماه یک نشست تخصصی 

با حضور فعالان صنعت برگزار می‌شود
او افزود: »برای نیمه دوم امسال، برنامه‌های متنوعی در سرای نوآوری داریم. هر 

ماه یک رویداد تخصصی برگزار می‌کنیم؛ به‌عنوان مثال در شهریورماه رویداد 

مرتبط با چالش‌های انرژی خواهیم داشت و پس از آن، رویداد ماشین‌سازی 

برگزار خواهد شد. این رویداد‌ها فرصت اصلی برای تعامل با صنایع و بنگاه‌های 

اقتصادی عضو اتاق بازرگانی است و بیشترین همکاری‌ها و قرارداد‌ها در همین 

بستر شکل می‌گیرد.«

منتظرالقائم در پایان گفت: »تمام این اقدامات با هدف ایجاد تعامل مستمر 

میان دانشگاه و صنعت و حل چالش‌های واقعی بنگاه‌های اقتصادی انجام 

می‌شود و امیدواریم که این روند، نوآوری و توسعه فناوری را در استان و کشور 

بیش از پیش تقویت کند.«
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سارا طاهری
خبرنگار گروه دانشگاه 

شهرهای فاقد دانشگاهشهرهای فاقد دانشگاه

مکان‌های دانشگاهی به ازای سهم جمعیت در سال 2021
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سهم دانشگاه‌ها نسبت به صادرات بین‌المللی
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سایر شهرهای فاقد دانشگاه 

)GVA( درصد سهم دانشگاهی ارزش افزوده ناخالص
سهم در حال افزایش بخش صادرات 
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